

今年清华自主招生初试都考了啥

首次实行机考,全是选择题

考生说:不偏不怪,无社会热点,期待面试能给点儿惊喜

昨天9点至11点,清华大学2015年自主选拔初试在全国30个城市同时开考,通过该校普通自主招生、领军人才选拔及自强计划初审的5600余名考生赴考。河南有一个考点,设在郑州,当天,有300多名考生在河南广播电视大学参加了考试。郑州晚报记者 张竞旻 张勤/文 周雨/图

咋考的? 没有纸质试卷 全部机考

今年,高校自主招生首次放在高考后举行。清华招生办公室主任于世洁介绍,为了方便考生参加考试,清华大学在全国30个城市设立了37个考点,考生可根据自身情况灵活选择考试地点,同时首次探索在初试中实行机考。

在此次参加考试的5600余名考生中,一些考生由于需要前往其他省份参加其他高校的自主招生,有近1200名考生选择了本省以外的考试地点参加清华初试。

清华今年首次探索在初试中实行机考,“相比纸质考卷,机考系统分发和回收考卷更加安全高效,阅卷也更为及时准确,还可大大降低作弊的可能性。”于世洁说。

6月8日下午起,清华大学向考生开放模拟系统下载,考生可提前安装模拟考试系统,多次在模拟环境中进行练习。

考的啥? 没有主观题 全是做“选择”

清华2015年自主选拔初试由该校自主命题,考试科目为数学与逻辑、物理探究、阅读与表达,数学与逻辑是必考科目,其余两科,考生可根据自己想要报考的专业选择其一参加测试。考试题型全部为选择题,三科题数分别为30道、25道、27道。

“都是不定项选择题,每题有一个或多个正确选项,全部选对的得满分,选对但不全的得部分分。”于世洁表示,采用“选择题型”是为了更完整地考查学生的知识储备和思考过程。数学与逻辑、物理探究着重考查学生较高层次的思维能力以及综合运用所学知识分析和解决问题的能力。阅读与表达重点考查学生的文学文化水平和阅读水平,在考查学生语言运用能力的同时也考查了学生的写作能力。

初试结果预计于6月14日公布,通过初试的考生于6月16日~17日到清华大学参加复试,复试包括综合面试、学科/专业特色选拔和体质测试等,最终认定结果将于6月22日前公布。



一名结束考试的考生轻松和家长交流考试内容

多少人? 河南300多人参加初试,都是学霸

今年,清华自主招生共分三类,教育部阳光高考信息平台公示名单显示,具体分布情况为:普通自主招生546人通过初选,河南22人;领军计划5400人通过初选,河南267人;自强计划455人通过初审,河南49人。记者了解到,前去应试的考生大多都是各个高中的年级前3名。

清华河南招生组组长谢旭东表示,由于三类自主招生对考生提出的报考要求不一样,有部分各项条件都满足的考生同时申请了两类甚至三类,且通过了初审,一人多身份赴考。昨天,在河南省广播电视大学考点参加考试的考生约300人,分6个考场。

今年该校普通自主招生

计划约为410人。其中,理工类370人,文史类30人。另外还有10个名额为人文科学实验班招生计划,分经学、出土文献两个方向,拟认定人数均不超过5人。自强计划录取人数不超过该校年度本科招生计划总数的5%。今年,该校本科招生总计划为3372人,5%约为169人。领军计划招生名额尚未确定。

难不难? 考题正常,不偏不怪

“有没有让你感到意外或者觉得有意思的题目?”说到考题,参加数学与逻辑、物理探究两科测试的考生不约而同地回答:“没太记住题。”

2个小时,55道选择题,可任意分配时间和答题顺序,汝阳考生通过了领军计划初审,“感觉考题的难度跟高考差不多,有一些拔高题比高考难,但是比奥数简单。”

选考“阅读与表达”科目

的考生较少,来自巩义二中的女孩儿周少波学的是文科,今年高考她发挥不错,裸考上清华的把握也极大。“没报别的学校,只报了清华的领军计划,参加自主选拔测试,想更保险一些,选择自己喜欢的专业。”周少波的答题感觉是,数学题目难度不一,但整体比竞赛简单,比高考题难。

阅读与表达科目,文学常识题比较简单,两篇现代文阅读、

一篇文言文阅读,也都不太难。考题没有涉及社会热点问题,文学常识偏多。

据考生回忆,有一题考到《红楼梦》,给了一句诗“孤标傲世偕谁隐”,让考生判断形容的是谁?4个选项分别为薛宝钗、林黛玉、史湘云、探春。

成语辨析、考查关联词等题目与高考相似,给出选项,看哪个词语比较合适。

瞅瞅北大博雅计划考题有意思不?

北大今年的自主招生也分三类:普通类1900人通过初审,河南74人;筑梦计划334人通过初审,河南39人;博雅计划1946人通过初审,河南45人。今年北大把测试安排在了北京。6月10日,博雅计划测试率先开考,今明两天,将进行普通自主招生的筑梦计划测试。

北大今年启动的“博雅人才培养计划”,要求申请考生基础学业成绩原则上应位居全年级前1%以内。今年报考博雅计划的全国考生达到1.1万余人,最终通过初审1946人。初步审核评价结果为“优秀”的考生,可直接进入复试面试环

节。结果为“通过”的考生虽获得复试资格,但仍需参加笔试。

郑州一名刚去北大参加完博雅计划测试的高三考生说,获得“通过”的考生就开始笔试,考试时间长达5个半小时。而初评为“优秀”的考生要面临3小时的面谈。

考生进入考场后,首先要完成两套试卷,理科考生试卷包括物理、数学两科,考生需在45分钟内,尝试解答一道物理题和一道数学题,答完后分别接受一名物理考官和一名数学考官的一对一考查。考生需向考官介绍解题思路,还需要单独接受两名考官的面谈。

河南高考卷子咋改的?

每人只评一道题,卷子要过“四道关”

6月9日,河南高招进入“评卷”阶段,数百万份试卷都是咋改的?如何保证客观公正?记者为你现场播报高招评卷基地网上评卷流程,每一套卷子都要过“四道关”。

郑州晚报记者 张竞旻 谢源茹/文 马健/图



做过卷子才能评阅

昨日下午,我省某评卷基地现场,门口不仅有警戒线,还有武警把守,严格凭证出入。评卷室里,近百名评卷老师们正全神贯注地盯着眼前的电脑屏幕,上面显示的是考生试卷的扫描件。

现场阅卷老师介绍,高考网上评卷分为扫描、判断、评阅、分析、合分等流程。纸质试卷首先要通过扫描仪转换成电子试卷,再通过专设的网络传送到评卷点。纸质试卷在进行扫描时,系统已将考生姓名、考号等信息隐去,以题目为单位对考生的答题内容进行分割,随机派发给同样按题目分组的评卷员。

今年评卷工作开始前,所有评卷老师都要先做一遍卷子,让评卷老师对整套卷子和独立试题的把握更加的清晰化。

每人只评一道题

评卷员人手一台电脑,评卷员通过打分系统给每道题打分,之后电脑自动相加,并记录到数据库。评卷员不准携带任何通信工具,现场24小时有专人值班。为保证准确率,每名评卷员只改一道题。

如何保证主观题打分的宽严度?网上阅卷管理系统每天会生成一个“评分标准曲线”。检查组会对评分宽严程度把握不好的评卷员及时进行更换或纠正,对得分为0分、1分、满分及得分超过10分的题目,要进行100%复评。

省质检组工作人员介绍,网上评卷工作实行省质检组、学科组、题目组和小组四级管理模式,小组负责本小组内所有评卷员的日常评卷质量及进度;题目组负责监控本题目组中各个小组的工作质量及所有评卷员的总体评卷质量;学科组负责各项质检参数的设置,确定质量抽查的百分比;省质检组负责小组、题目组、学科组的工作质量检查,并对评卷质量进行监控。

2015年北京大学“博雅人才培养计划”部分面试题

- 1.北京申办冬奥会有哪些机遇和挑战
- 2.如何治理雾霾,有何建议
- 3.中国传统文化将如何走出去
- 4.微信在人际交往中的作用
- 5.欧洲历史上的分与合

郑州晚报记者 张竞旻